

# ઝિયૂસદેવ અને હર્મસદેવ ફાધર વર્ગીસ પોલ

ઝિયૂસદેવ અને હર્મસદેવની વાત આપણને નવા કરારમાં પ્રેષિતોનાં ચરિતો માં જોવા મળે છે. જો કે ઝિયૂસદેવનો ઉલ્લેખ જૂના કરારના મકાકાબીઓ ના બીજા ગ્રંથમાં પણ થયો છે.

ઝિયૂસદેવ ગ્રીક લોકોનો મુખ્ય દેવ છે અને હર્મસદેવ બીજા બધા દેવોનો સંદેશવાહક છે. રોમના લોકો ઝયૂસદેવને યુપીતરતરીકે અને ઝિયૂસદેવના વક્તા હર્મસદેવને ારકુરી તરીકે ઓળખતા.

લેખક લૂક્રેષિતોનાં ચરિતોમાં પાઉલે ઈસ્વીસન ૪૬-૪૮માં બાર્નાબાસ સાથે કરેલી પ્રથમ મિશનરી મુસાફરીની વાત કરી છે. મુસાફરી કરતા પાઉલ અને બાર્નાબાસ લુસ્ટ્રા પહોંચ્યા. રોમન પ્રાન્ત લિકોનિયાના શહેર લુસ્ટ્રામાં પાઉલ પ્રભુ ઈસુનાં જીવન અને સંદેશની વાત કરતા હતા ત્યારે તેમની સામે એક લૂલો માણસ બેઠો હતો. તે જન્મથી જ અપંગ હતો અને કદી ચાલ્યો નહોતો. તે ખૂબ ધ્યાનથી પાઉલને સાંભળતો હતો. એની સામે જોતાં પાઉલને લાગ્યું કે એનામાં પ્રભુ ઈસુ પર શ્રદ્ધા જાગી છે અને સાજા થવાની એનામાં ઊંડી શ્રદ્ધા છે. એટલે પાઉલે મોટે અવાજે કહ્યું, ારા પગ ઉપર ઠકાર ઊભો રહે!લૂલો માણસ એક દમ ફૂટીને ઊભો થઈ ગયો અને ચાલવા લાગ્યો (જુઓ પ્રે. ચ. ૧૪, ૮-૧૦)

પાઉલના સાંભળતાં ટોળાની આગળ જ ચમત્કાર થયો હતો. જન્મથી અપંગ લૂલા માણસને ચાલતો કરનાર પાઉલ અને એમની સાથેના બાર્નાબાસને એ લોકોએ માન્યું કે તેઓ માણસો જ નથી પણ દેવો જ છે. એટલે ટોળામાંથી લોકો પોતાની બોલીમાં બોલી ઊઠ્યા, પણે ત્યાં તો દેવો માનવરૂપે ઊતરી આવ્યા છે!ટોળાંએ બાર્નાબાસને ઝિયૂસદેવ કહ્યો અને પાઉલને હર્મસદેવ કહ્યો; કારણ, પાઉલ જ બંને દેવોમાંનો મુખ્ય વક્તા હતો. (પ્રે.ચ. ૧૪, ૧૧-૧૨).

શરૂઆતમાં પાઉલ અને બાર્નાબાસ ને ટોળાના લોકો પોતાની બોલીમાં શું બોલતા અનેટોળામાં કેમ ખળભળાટ થયો છે એની ખબર નહોતી.

લૂસ્ટ્રા શહેરની આગળ ઝયૂસદેવનું મંદિર હતું. તેના પૂજારી બળદો અને ફૂલહાર લઈને આવ્યા. જ્યારે પૂજારી લોકો સાથે પ્રેષિતો આગળ ભોગ ચડાવવા તૈયાર થયા ત્યારે પાઉલ અને બાર્નાબાસને પરિસ્થિતિનો ખ્યાલ આવ્યો. લૂક્રે એમના પ્રતિભાવનું આબેહૂબ વર્ણન કર્યું છે.

બાર્નાબાસ અને પાઉલને એની જાણ થતાં તેઓ ખેદના માર્યા પોતાનાં કપડાં ફાડી લોકોના ટોળા તરફ ઘસી જઈને ધાંટા પાડીને બોલ્યા, ‘ભાઈઓ, તમે આ શા માટે કરો છો? અમે પણ તમારા જેવા માટીના માનવો જ છીએ, અને તમારે માટે એવો શુભસંદેશ લઈને આવ્યા છીએ કે, તમારે આ વ્યર્થ દેવતાંઓ છોડી દઈને ચેતનસ્વરૂપ ઈશ્વર

તરફ વળવું જોઈએ, જે આકાશ, પૃથ્વી, સાગર અને તેમાં જે કંઈ છે તે બધાંનો સરજનહાર છે. ભૂતકાળમાં તેણે બધી પ્રજાઓને પોતપોતાને માર્ગે જવા દીધી હતી.

છતાં વાદળમાંથી વરસાદ વરસાવીને અને ઋતુ ઋતુએ પાક આપીને, તેમ જ તમે ધરાઈ જાઓ એટલું અન્ન અને આનંદ આપીને, આમ વિવિધ રીતે કલ્યાણ કરીને, એ પોતાનો પરિચય આપ્યા વગર રહ્યો નથી.' એમ કહીને તેમણે લોકોને પોતાની આગળ ભોગ ચડાવતાં માંડમાંડ રોક્યા(પ્રે.ચ. ૧૪, ૧૪-૧૮).

ગ્રીકની પૌરાણિક કથાઓમાં ઝિયૂસદેવ બીજા બધા દેવોનો દેવ છે. ગ્રીક દેવોના પર્વત ઓલિમ્પસ ખાતે ઝિયૂસદેવનું મંદિર છે.

જૂના કરારના ઉલ્લેખમાં યરૂશાલેમ પર હુમલો કરી કબજે કરનાર રાજા અંત્યોખસ યરૂશાલેમનું યહૂદી મંદિર ભ્રષ્ટ કરીને આતિથ્યના દેવતા એટલે ઓલિમ્પિયાના ઝિયૂસને સમર્પી દેવા માગતા હતા. (જુઓ ૨ મક્કાબીઓ, ૬, ૨).